
2024-2025人教版八年级物理《第七章 力》同步基础巩固试题及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 07c28718-b05e-4293-8207-72ddcfa48faf]1.一动物在地球上的重力为20N，该动物可能是(    )
A. 一只蚂蚁	B. 一只鸡	C. 一只大象	D. 一头牛
[bookmark: fa672655-4211-4a54-9f1e-0cba209e6c02]2.在水中划船时，使船前进的动力是(    )
A. 船桨对水的推力	B. 人对船的推力	C. 水对桨的推力	D. 水直接对船的推力
[bookmark: 915d383b-3a02-4ebe-a5ef-4bb7c4911a52]3.关于力，下列说法正确的是(    )
A. 施力物体一定也是受力物体	B. 两物体不接触不能产生力的作用
C. 力的大小和方向相同时效果就相同	D. 一个物体也能产生力的作用
[bookmark: d464dc3f-a7c4-4074-99c9-b8c5550101d9]4.下列过程，力的作用效果与其他三个不同的是(    )
A. 篮球受重力从篮筐内竖直下落	B. 滚动的足球受阻力缓缓停下
C. 用力将实心球掷出	D. 把橡皮泥捏成不同造型
[bookmark: 64d57e57-87ab-46ec-a450-3efcb90f35c0]5.体育课上，小李和同学们一起踢足球，他用力将足球踢出去，如图所示为该足球在空中受力示意图忽略空气阻力其中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 1397c6bc-a555-42d9-9ee0-ff4a2f73bda1]6.力的作用是相互的，下列现象中没有利用这一原理的是(    )
A. 船前行时，要用桨向后划水	B. 人向前跑步时，要向后下方蹬地
C. 火箭起飞时，要向下方喷气	D. 头球攻门时，要向球门方向用力顶球
[bookmark: 1f25a39e-f6f4-4772-b014-78eab2e21f43]7.修理汽车的工人师傅使用短套筒的六角扳手拧螺母时，发现很难拧开，于是换用长套筒的六角扳手来拧，这是通过改变下列哪个因素来拧开螺母的(    )
[image: ]
A. 力的大小	B. 力的方向	C. 力的作用点	D. 用力的时间
[bookmark: 32337ad1-dc00-4a19-b2d2-a3eacb4bb9e4]8.在同一地点，甲、乙两人受到的重力之比是，则甲、乙两人的质量之比是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 803b224b-51a7-4713-af5d-16018e43066d]9.如图所示，弹簧测力计的量程为          ，分度值为          ，此物体的重力是          N。
[image: ]
[bookmark: 3873bf76-1649-4fc0-8cab-972be0d78956]10.[image: ]如图所示，运动员在进行撑杆跳高，运动员对撑杆施加了力，撑杆也对运动员施加了力，该现象说明物体间力的作用是          。但这两个力的作用效果是不同的，前者改变了撑杆的          ，后者改变了运动员的          。
[bookmark: ee309c32-675f-43d9-8a16-8a80cef6deae]11.学校正在建教学楼，小敏同学看到砖工师傅拿起半块砖头拴在细绳的一端挂在墙角来检查墙砌得是否符合要求如图所示，砖工师傅实际上是因陋就简制成了一个________；这个仪器所包含的物理知识是_____________。
[image: ]
[bookmark: 65c4ac1e-e8a5-49b3-a153-ab7fd1d4b525]12.一根10cm长的弹簧，受到6N的拉力时，伸长了3cm；若要使弹簧伸长5cm，受到的拉力是______N；若弹簧只受4N的拉力时，弹簧的长度是______cm。
[bookmark: f4274fa9-30b5-4071-8b4c-29558a1a680f]13.对同样的物体，月球吸引的本领比地球弱，月球上的大约是地球上的，“玉兔号”月球车在地球上称时，所受重力是1200N，到达月球后质量是          kg，重力是          N。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: b8be12f0-2b97-4de8-88ee-2eb33ba26eeb]14.作出小球摆动到如图所示位置时受到的重力和拉力的示意图。[image: ]



[bookmark: 48ab94ac-53ca-495b-a56e-8eeb1685b11f]15.在图中画出被压缩的弹簧对拇指弹力的示意图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 7bfba3c2-ae68-49a5-97cf-075bc0b02ae6]16.小张做了一个实验，来验证力的三要素对力的作用效果的影响，如图所示，用一个弹性较好的钢片固定在桌边，在钢片上用细线挂钩码小张使用的钩码规格相同，通过钢片受力而发生的形变来研究问题。
[image: ]
通过图和中钢片的形变程度，可以得出结论：力的作用效果与力的          有关。
通过比较图和          中钢片的形变程度，可以得出结论：力的作用效果与力的作用点有关。
通过比较图和中钢片的形变程度，可以得出结论：          。
在本实验中，小张采用的研究方法叫做          法和          法。
[bookmark: 0a1add50-4617-4b96-8083-984bb5f31760]17.在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中，得到下表数据：
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


本实验中用到的测量器材有：          和          .
分析上表数据可知：物体的质量为时，它受到的重力是          
以下四个图像中，关于物体重力的大小与其质量的关系，正确的是          .
[image: ]  [image: ]  [image: ]  [image: ]
[bookmark: c2d65b4b-0e7b-4bda-8980-294cb0f02976]18.在学习了“力可以使物体发生形变”后，小明同学想继续探究：弹簧受到拉力作用时，长度的增加量与哪些因素有关，他用测力计及一些不同的弹簧进行实验。如图所示，小明用力拉测力计，使弹簧拉伸一定长度，接着他改变拉力的大小、弹簧的原长、弹簧圈直径，重复实验，将测得的数据记录在下表中。实验中所用弹簧的材料相同
[image: ]
	实验序号
	弹簧原长厘米
	弹簧圈直径厘米
	拉力大小牛
	弹簧伸长量厘米

	1
	10
	1
	5
	3

	2
	10
	1
	10
	6

	3
	10
	1
	15
	9

	4
	20
	1
	10
	12

	5
	10
	2
	5
	

	6
	10
	3
	
	


分析比较实验序号1、2与3的数据，可得出的初步结论是：弹簧的材料、弹簧圈直径和原长相同时，_______________；
分析比较实验序号2、4的数据可得出的初步结论是：__________________；
小明通过实验序号1、5、6来研究弹簧伸长量与弹簧圈直径的关系，则实验6中拉力大小应为__________________牛。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 98414888-0c0d-4ed0-8867-550df77e9c54]19.自行车的制作材料和车轮与赛道的接触面积是影响自行车比赛成绩的重要因素。若车架是用密度小、强度大的碳纤维制成的，其密度为，体积仅为，求取：
车架的质量为多少？
车架受到的重力是多少？
[bookmark: 8788e9d8-cbd2-4b5d-ac62-e15f94716b3d]20.如图是澳大利亚“空中升降机”公司制造的圆盘状飞艇，它能吊起的货物最大质量为150 t，g取。问：
[image: ]
飞艇能吊起的货物最大重力为多少N？
若飞艇已吊装 N的货物，最多还能吊装货物多少t？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：根据，可得，2kg可能是一只鸡，一只蚂蚁的质量太小，一头牛和一只大象的质量均太大。
故选：B。
重力是我们不太熟悉的一个物理量，我们可以根据重力求出物体的质量进行估测
此题考查的是我们对于重力的一个感性认识，对于我们不熟悉的物理量，我们可以转化为我们熟悉的物理量再进行估测。
2.【答案】C 
【解析】解：在水中划船时，船桨给水一个向后的力，由于力的作用是相互的，水会给船桨一个向前的力，故使船前进的动力是水对船桨的推力；
故ABD错误；C正确；
故选：C。
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体；其中受到力的作用的物体叫受力物体；对别的物体施加了力的物体叫施力物体。物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。
深入理解力的概念是解答此题的关键。
3.【答案】A 
【解析】解：A、物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施力的同时，也受到另一个物体对它的作用，所以一个物体是施力物体的同时，也是受力物体，故A正确；
B、物体间不接触可以产生力的作用，例如磁体吸引铁块，故B错误；
C、影响力的作用效果的三要素是：力的大小、方向、作用点。力的大小、方向相同但如果力的作用点不同，效果也可能不同，故C错误；
D、力是物体对物体的作用，要产生力的作用至少两个物体，故D错误。
故选：A。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施力的同时，也受到另一个物体对它的作用；
物体间不接触可以产生力的作用，接触的物体不一定有力的作用；
影响力的作用效果的三要素是：力的大小、方向、作用点，它们都能影响力的作用效果；
根据力的概念可知，要产生力的作用至少两个物体。
本题考查了学生对力的概念的理解，难度不大，是一道基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、篮球受重力从篮筐内竖直下落，速度越来越快，属于力改变物体的运动状态；
B、滚动的足球受阻力缓缓停下，足球由运动变为静止，力改变了足球的运动状态；
C、用力将实心球掷出，实心球由静止变为运动，属于力改变物体的运动状态；
D、把橡皮泥捏成不同造型，橡皮泥的形状发生变化，属于力改变物体的形状；
综合分析ABC属于力改变物体的运动状态，D属于力改变物体的形状，故D与ABC不同类。
故选：D。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态；物体运动状态的改变包括：速度大小的改变和运动方向的改变。
本题考查了力的作用效果，力的这两个作用效果有明显的不同，比较容易辨别。
5.【答案】A 
【解析】解：因为不计空气阻力，所以空中飞行的足球只受到重力的作用，并且重力的方向是竖直向下的，故A正确，BCD错误。
故选：A。
空中飞行的物体，在不计空气阻力的情况下，只受重力作用，并且重力的方向是竖直向下的。
解决此类问题要注意足球已经被踢出去，不再受到脚的作用力，又忽略空气的阻力，所以只受到重力的作用。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了物体间力的作用是相互的，即一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用，即力的作用是相互的。
一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用，即力的作用是相互的。
【解答】
A.向前划船时，要用桨向后拨水，水同时也会给浆一个向前的力，故船前进，利用了力的作用是相互的原理，故A错误；
B.人向前跑步时，要向后下方蹬地，地同时也会给人向前的力，利用了力的作用是相互的原理，故B错误；
C.火箭起飞时，要向下方喷气，火箭对喷出的燃气产生向下的推力，反之燃气对火箭产生向上的推力，使火箭升空的，利用了力的作用是相互的原理，故C错误；
D.头球攻门时，要向球门方向用力顶球，只是说明了力可以改变运动状态与方向，没有利用力的作用是相互的原理，故D正确。
故选D。
7.【答案】C 
【解析】解：影响力的作用效果的因素是力的大小、方向、作用点，所以手握的位置作用点、手用力的大小、手用力的方向都会影响力的作用效果；短套筒的六角扳手拧螺母时，发现很难拧开，换用长套筒的六角扳手来拧螺母时，是通过改变力的作用点来改变力的作用效果的；故C正确；ABD错误。
故选：C。
力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。
力的大小、方向、作用点，都影响力的作用效果，物理上将它们称为力的三要素。
8.【答案】A 
【解析】【分析】物体所受的重力跟它的质量成正比，知道甲、乙两人受到的重力之比，从而可以计算甲、乙两人的质量之比。
本题考查了重力公式的应用，关键是知道物体所受的重力跟它的质量成正比。
【解答】物体所受的重力跟它的质量成正比，甲、乙两人受到的重力之比是5：4，则，故A正确，BCD错误。
故选A

9.【答案】


 
【解析】弹簧测力计把1N分成功了5个小格，每个小格，测力计的分度值为，量程为，弹簧测力计的示数为，物体的重力大小等于弹簧测力计的示数，物体的重力为
10.【答案】相互的
形状
运动状态
 
【解析】物体间力的作用是相互的，施力的同时也会受到力的作用；
运动员对撑杆施力的时候，撑杆会变弯，所以是形状发生了变化；
撑杆对运动员施力时，将运动员弹起，使运动员的运动状态发生变化。
故答案为：相互的；形状；运动状态。
物体间力的作用是相互的；
力的作用效果：力可以改变物体的形状和物体的运动状态。
本题考查力的定义以及力的作用效果，难度不大。
11.【答案】重垂线；重力的方向总是竖直向下的 
【解析】解：重力的方向总是竖直向下的，一根细绳拴着一个重物，物体受到竖直向下的重力和竖直向上的拉力，由于物体静止，所以重力和拉力二力平衡，大小相等，方向相反，重力方向是竖直向下，绳所在直线一定是竖直的．
故答案为：重垂线；重力的方向总是竖直向下的．
本题根据对重力方向的认识和重力方向在生产生活中的应用的理解来填空．
重力的方向与运动方向无关，所处的平面还是斜面无关，总是竖直向下的．
12.【答案】10；12 
【解析】【分析】此题主要考查了弹簧测力计的原理：在弹性限度内，弹簧的伸长量与所受的拉力成正比。弹簧的长度等于弹簧的原长加上伸长的长度。
弹簧测力计的制作原理是：在弹性限度内，弹簧的伸长量与所受的拉力成正比。
受到6N的拉力时，伸长了3cm；那么，伸长1cm时受的拉力为2N，根据正比关系，求出伸长5cm时受到的拉力；受到4N拉力时，弹簧伸长2cm，那么，弹簧的长度L等于弹簧的原长加上伸长的长度。
【解答】受到6N的拉力时，伸长了3cm；那么，伸长1cm时受的拉力为2N，根据正比关系，弹簧伸长5cm时，受到的拉力；
受到4N的拉力时，弹簧的伸长，因此，弹簧的长度。
故答案为：10；12
13.【答案】120   200 
【解析】解：由可得，玉兔号月球车在地球上的质量：
，
因质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、空间位置无关，
所以，到达月球后质量仍为120kg不变，
此时月球车的重力：
。
知道玉兔号月球车地球上称时的重力，根据求出月球车在地球上的质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、空间位置无关，据此得出到达月球后质量，根据和是求出到达月球后重力。
本题考查了重力公式的应用和质量的属性，利用好和质量与空间位置是关键。
14.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
本题考查了力的示意图的画法，画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边；按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
【解答】
重力和拉力都在小球的重心上，过球心作竖直向下的重力G和沿绳子斜向上的拉力F，如图所示：
[image: ]
15.【答案】[image: ] 
【解析】压缩的弹簧对拇指弹力作用在拇指上，方向水平向右，故画出弹簧对拇指弹力F的示意图如图：
[image: ]
16.【答案】大小；；力的作用效果与力的方向有关；控制变量；转换 
【解析】解：和所挂钩码重力不同，位置相同，对钢片拉力方向也相同，所以，通过和中钢片的形变程度，可以得出结论：力的作用效果与力的大小有关。
和中所挂钩码的位置不同，重力相同，对钢片拉力方向也相同，所以，通过比较和中钢片的形变程度，可以得出结论：力的作用效果与力的作用点有关。
和中所挂钩码的重力相等，位置相同，对钢片的拉力方向不同，所以通过比较和中钢片的形变程度，可以得出结论：力的作用效果与力的方向有关。
实验中，采用了每次控制两个变量不变，只通过改变一个变量来探究影响力的作用效果的因素，所以采用了控制变量法。
故答案为：大小；；力的作用效果与力的方向有关；控制变量；转换。
力的作用效果与力的大小、力的方向和作用点有关，所以探究中要采用控制变量法，即探究力的效果与其中一个因素时要控制另外两个因素，由此对比分析图中的相同因素和不同因素，从而得出结论。
本题是探究力的作用效果与哪些因素有关，主要考查了控制变量法的应用，当研究一个问题与多个因素关系时，通常采用控制变量法。
17.【答案】天平
弹簧测力计

A
 
【解析】略
【分析】
本题考查了重力的大小与什么因素有关的实验探究，包括实验器材的选择，物理量的测量以及实验数据分析，难度一般；
根据表格中需要测量的物理量选取合适的测量器材；
根据表格中的数据分析出重力与质量的关系，再进行求解的物体的重力是多少；
根据表格中的数据分析出重力与质量的关系，选择正确的图像。
【解答】
表格中需要测量物体的质量和重力，所以用到的测量器材有天平和弹簧测力计；
根据表格中的数据，可得，所以当物体的质量为时，；
由可知，物体重力的大小与其质量成正比，图像应为过原点的直线，所以选A。
18.【答案】弹簧伸长量与所受拉力大小成正比；弹簧所受拉力越大，弹簧伸长量越大     弹簧的材料、弹簧圈直径和所受拉力大小相同时，原长越长，弹簧伸长量越大     5 
【解析】由实验序号1、2与3的数据可看出，三次弹簧的原长和弹簧圈的直径相同，拉力大小越来越大，弹簧伸长量越来越长，且弹簧伸长量与拉力大小的比值固定不变，所以可得出，在弹簧的材料、弹簧圈直径和原长相同时，弹簧的伸长量与所受拉力大小成正比。
比较实验序号2、4的数据可看出，两次弹簧圈直径和拉力大小相同，弹簧的原长越长，弹簧的伸长量越长，且弹簧伸长量与弹簧原长的比值固定不变，所以可得出，在弹簧的材料、弹簧圈直径和拉力大小相同时，弹簧的伸长量与弹簧的原长成正比。
小明通过实验序号1、5、6来研究弹簧伸长量与弹簧圈直径的关系，应采用控制变量法，让弹簧的原长和拉力大小都相等，因此实验6中拉力大小与1、5的拉力大小相等，为5N。

19.【答案】解：由可得，车架的质量：
；
车架受到的重力：
。
答：车架的质量为4kg；
车架受到的重力是40N。 
【解析】解：由可得，车架的质量：
；
车架受到的重力：
。
答：车架的质量为4kg；
车架受到的重力是40N。
知道车架的体积和所用材料的密度，根据密度公式的变形公式求出其质量；
根据求出车架的重力。
本题考查了密度公式和重力公式的应用，是一道较为简单的计算题。
20.【答案】解：
货物最大质量： kg，
货物最大重力：  N；
飞艇已吊装货物的质量： ，
最多还能吊装货物的质量：。
答：飞艇能吊起的货物最大重力为 N；
若飞艇已吊装 N的货物，最多还能吊装货物50 t。 
【解析】本题考查重力和质量的计算，灵活利用是关键，计算时注意单位统一。
知道飞艇能吊起的货物最大质量，利用求货物最大重力；
知道飞艇已吊装的货物重力，利用求飞艇已吊装货物的质量，进而求出最多还能吊装货物的质量。
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